

银行存款出现“五年期不如一年期”

利率“倒挂” 我的钱如何才能不“缩水”?

今年以来,银行存款利率“画风”突变:存钱时间越长,利息反而可能越少。这种“利率长短倒挂”的现象,也从年初多家区域性小银行逐渐蔓延至建行、工行等国有银行以及招商等主流银行,更有少数银行的存款产品甚至出现罕见的“存5年不如存1年”的情况。存款利率缘何出现“长短倒挂”?面对利率下行和“倒挂”,储户该如何打理资产?记者就此话题进行探访。



► 多家银行存款利率“倒挂”

钱存越久越“亏”,可能正在成为现实。“没想到现在存五年的利息竟然还没三年高。”市民张女士有一笔存款即将到期想要转存,但让她感到吃惊的是:不仅各家银行存款利率降到“1字头”,部分银行的五年期存款利率比三年期要低,甚至不少部分银行比一年期更低,“这笔要到期的三年期存款利率是3.15%。原本想着在利率下行时期,通过存五年来提前

锁定长期收益的,现在看来这招不管用了。”

按照常理,存款期限越长利率应该越高,这也是对储户资金流动性和时间成本的补偿。但如今,大部分银行却开启利率“倒挂”模式。记者查询发现,国有大行中,工商银行的App整存整取三年期存款利率为1.90%,五年期利率则只有1.55%,两者利差达到35个基点;建设银行整存整取定期利率与工商银

行大致相同。中国银行的存款虽然没有倒挂,但是三年和五年的存款利率差别非常小,前者为1.9%,后者为1.95%。

股份制银行也出现了类似的情况。其中,招商银行“倒挂”的定存期限更多,甚至出现了“存三年不如存一年”的情况。其“灵动存”存款系列,一年期利率为1.60%,二年期为1.70%,三年期为1.50%,五年期为1.55%。

► 主动减少吸收中长期存款

事实上,这种“利率倒挂”现象并非首次现身银行存款市场,2024年便已在部分区域性银行初现端倪。然而,今年以来,这一现象迅速波及国有大行和股份制银行。那么,银行为何会做出这样的利率安排?我市多名银行理财客户经理表示,长短期存款利率“倒挂”的原因复杂多样,但这一现象反映了银行对未来利率走势的研判或持续下行,因此通过降低利率的方式主动

减少吸收利率较高的中长期存款。

“当前存款定期化趋势明显,银行负债成本压力大。压低长期存款利率,鼓励短期资金流动,有助于缓解净息差收窄的压力。”我市某国有银行相关负责人表示,对银行来说,储户的存款相当于银行的“负债”,而调整存款利息实际上就是在调整负债结构,从某种程度上也是银行优化存款结构、降低负债成本的有

效举措。

“通俗地讲,就是为了减少未来的利息支出,同时也能够吸纳更多的短期存款。”我市相关业内人士分析称,这也体现了银行对未来利率持续走低的预期,因此通过降低长期存款利率来避免锁定高成本资金。然而,过低的利率有可能影响储户的积极性,所以部分银行在降低长期存款利率的同时,也适度上调了短期存款利率,以避免存款流失。

► 储户可尝试“台阶存钱法”

“原先选择长期存款,就是希望提前锁定未来几年相对较高利率,但是在目前形势下,已经难以决策该如何存钱了。”张女士最近十分犹豫,存款到期后是继续放银行还是选择其他的理财方式,“蹲守银行大额存单转让,抢了几次都没成功,已经准备放弃。而银行客户经理推荐的理财产品,虽然种类繁多,但都存在一定风险。”

存款利率的“倒挂”,无疑给储户们出了一道“难题”。对于普通人来说,存款利率降低意味着存款收益将大幅度减少,因此,如果想获取更高的资产收益,就需要对资产进行更精细的配置规划了。“储户要综合考虑利率趋势、流动性需求及银行策略调整方向等再做决策。”我市相关业内人士建议,对于中期资金规

划,可以考虑分散存入一年期存款以增强资金调度灵活性;或者采用“台阶存钱法”,将资金分成多笔,分别存一年、二年、三年期存款,这样每年都有到期的资金可用,既能赚利息又方便使用,在一定程度上也能防范未来利息再降的风险。

此外,针对未来市场利率大概率延续下行的趋势,我市某国有银行资深理财经理还建议,投资者要降低投资收益期望值,避免盲目追求高收益而踩雷;同时,要根据自身收入情况和风险承受能力,在配置定期存款的同时,还可以选择配置一定比例的保险产品,以及具有不同流动性、安全性、收益性特征的理财产品等,从而搭建适合自己的投资组合以防范风险。

本报记者张水兰



江海晚报祝福类启事登报
主流媒体 权威官宣 个性化办理
咨询热线:0513-85118892

南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线:0513-68218781



(广告)
线上办理请扫码

友情提醒:有意在本栏目投放分类广告的客户,可至南通报业传媒大厦办理相关手续。

招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖

创办十九年,数千对成功配婚,良好的社会口碑

鸿运婚介

凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男女照片或手机号都不会透露给其他人,这是我们的职责。
承诺:不满意不付婚介费 微信号:18912286139 13962983156
小石桥红绿灯东100米马路北、四路车站楼上
征婚热线:85292569 15851252008